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ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ;

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεσμεύεται για τη δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας 
και μιας κοινωνίας χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς. Οι στόχοι αυτοί βρίσκονται στο επίκεντρο της 
στρατηγικής Ευρώπη 2020 για τη διασφάλιση έξυπνης, βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης 
στην ΕΕ. Η πρόκληση αυτή γίνεται ακόμη μεγαλύτερη μέσα στο σύγχρονο οικονομικό περιβάλλον. 

Προσπάθειες ενίσχυσης της 
απασχόλησης
Το ΕΚΤ είναι το βασικό μέσο που χρησιμοποιεί 
η Ευρώπη για την υποστήριξη της απασχόλη-
σης, τη στήριξη των πολιτών για την εξεύρεση 
καλύτερων θέσεων εργασίας και τη διασφάλιση 
πιο δίκαιων ευκαιριών απασχόλησης για όλους 
τους πολίτες της ΕΕ. Οι στόχοι αυτοί επιτυγχά-
νονται με επενδύσεις στο ανθρώπινο κεφάλαιο, 
προαπαιτούμενο για ένα ανταγωνιστικό εργατικό 
δυναμικό. Η ετήσια χρηματοδότηση ύψους 10 δις 
ευρώ από το ΕΚΤ ενισχύει τις προοπτικές απα-
σχόλησης εκατομμυρίων κατοίκων της Ευρώπης, 
με ιδιαίτερη έμφαση σε όσους αντιμετωπίζουν 
εμπόδια στην απασχόλησή τους, όπως οι νέοι ή οι 
εργαζόμενοι μεγαλύτερης ηλικίας. Αυτή η εστί-
αση στις μειονεκτούσες ομάδες εντάσσεται στα 
πλαίσια της ενίσχυσης της «κοινωνικής ένταξης», 
ένδειξη του σημαντικού ρόλου που παίζει η απα-
σχόληση στην καλύτερη ένταξη των ανθρώπων 
στην κοινωνία και την καθημερινή ζωή.

Έργα για ανθρώπους
Το ΕΚΤ δεν είναι φορέας εξεύρεσης εργασίας, δε 
διαφημίζει θέσεις εργασίας. Αντίθετα, χρηματοδο-
τεί έργα σε χώρες της ΕΕ, προκειμένου να βελτιω-
θούν οι προοπτικές απασχόλησης εκατομμυρίων 
ανθρώπων. Αυτό γίνεται με τη χρηματοδότηση 
δεκάδων χιλιάδων τοπικών, περιφερειακών και 
εθνικών έργων αναφορικά με την απασχόληση 
σε ολόκληρη την ΕΕ: από έργα φιλανθρωπικών 
οργανώσεων μικρής κλίμακας που βοηθούν 
άτομα με αναπηρίες να βρουν κατάλληλες θέσεις 
εργασίας, έως εθνικά έργα για την ενίσχυση της 
επαγγελματικής κατάρτισης ολόκληρου του πλη-
θυσμού. Υπάρχει τεράστιο εύρος στη φύση, το 
μέγεθος και τους στόχους των έργων του ΕΚΤ, 
και απευθύνονται σε μεγάλο αριθμό ομάδων 
στόχου. Υπάρχουν έργα που στοχεύουν τα εκπαι-
δευτικά συστήματα, τους εκπαιδευτικούς και τους 
μαθητές, έργα για νέους και άτομα μεγαλύτερης 
ηλικίας που αναζητούν εργασία, και έργα για 
δυνητικούς επιχειρηματίες από κάθε κοινωνικό 
υπόβαθρο. Το ΕΚΤ εστιάζει στους ανθρώπους.
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ΤΟ ΕΚΤ � ΠΩΣ ΒΟΗΘΑΕΙ ΚΑΙ ΠΟΙΟΥΣ ΒΟΗΘΑΕΙ

Ένα ταμείο αλληλεγγύης  
Το 35 % του πληθυσμού της Ευρώπης ζει στις λιγότερο 
εύπορες περιφέρειές της, οι οποίες λαμβάνουν πάνω 
από τα δύο τρίτα του προϋπολογισμού του ΕΚΤ, ενώ 
το υπόλοιπο ένα τρίτο κατευθύνεται στις πιο εύπορες 
περιφέρειες. Έτσι, ενώ όλες οι χώρες και οι περιφέ-
ρειες λαμβάνουν στήριξη από το ΕΚΤ, αυτές που χρει-
άζονται περισσότερη λαμβάνουν περισσότερη. Και 
η στήριξη αυτή έχει τεράστιο αντίκτυπο. Κάθε χρόνο, 
το ΕΚΤ βοηθάει περίπου 11 εκατομμύρια ανθρώπους. 
Από αυτούς, πάνω από τα 7 εκατομμύρια είναι άνεργοι 
ή μη ενεργοί, τα 5,7 εκατομμύρια είναι γυναίκες και 
πάνω από τα 3 εκατομμύρια είναι κάτω των 25 ετών. 
Σχεδόν 1 εκατομμύριο προέρχονται από ομάδες 
μεταναστών και εθνοτικές μειονότητες, όπως, μεταξύ 
άλλων, οι Ρομά, ενώ 400 000 έχουν κάποια αναπηρία. 
Σε μια εποχή υψηλών ποσοστών ανεργίας, οι δαπάνες 
του ΕΚΤ κάνουν πραγματικά τη διαφορά σε ό,τι αφορά 
τις ευκαιρίες απασχόλησης και βελτίωσης του βιοτικού 
επιπέδου των πολιτών.

Ορισμός προτεραιοτήτων
Οι προτεραιότητες του ΕΚΤ και ο τρόπος που δαπανά 
τους σημαντικούς πόρους του καθορίζονται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία με τις χώρες 
της ΕΕ. Υπάρχουν έργα για την ενίσχυση της προ-
σαρμοστικότητας των εργαζομένων και των επιχει-
ρήσεων, με κατάρτιση σε νέες δεξιότητες και νέους 

τρόπους εργασίας. Άλλα έργα εστιάζουν στη βελτί-
ωση της πρόσβασης στην απασχόληση: βοηθούν 
τους νέους κατά τη μετάβαση από την εκπαίδευση 
στην εργασία ή καταρτίζουν όσους αναζητούν εργα-
σία και έχουν χαμηλές δεξιότητες, ώστε να βελτιώ-
σουν τις προοπτικές απασχόλησής τους. Πράγματι, 
η επαγγελματική κατάρτιση και οι ευκαιρίες διά βίου 
μάθησης, που εξοπλίζουν τους ανθρώπους με νέες 
δεξιότητες, αποτελούν σημαντικό μέρος πολλών 
έργων του ΕΚΤ.

Σύμπραξη
Ο καθορισμός των ενεργειών του ΕΚΤ και η παρα-
κολούθηση του τρόπου λειτουργίας του γίνονται 
συνεταιριστικά από την ΕΕ, τις εθνικές και περιφε-
ρειακές αρχές και τους κοινωνικούς εταίρους: τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις και τους συνδέσμους 
εργοδοτών. Η διαχείριση των ίδιων των έργων του 
ΕΚΤ γίνεται από μια μεγάλη γκάμα οργανισμών —
δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης, φιλανθρωπικές 
οργανώσεις και κοινωνικές επιχειρήσεις, πάροχους 
επαγγελματικής κατάρτισης ή συνδυασμούς αυτών. 
Το βασικό χαρακτηριστικό είναι ότι οι δαπάνες διο-
χετεύονται μέσω οργανισμών με γνώση του τοπι-
κού περιβάλλοντος, οι οποίοι χρησιμοποιούν με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο τους πόρους για τη βελτί-
ωση των ευκαιριών και προοπτικών απασχόλησης.
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Ενίσχυση εργασίας και 
προοπτικών απασχόλησης
Η οικονομική κρίση έχει οδηγήσει σε ενίσχυση των 
προσπαθειών για τη διατήρηση της εργασίας ή τη 
γρήγορη επαναφορά των ανέργων σε νέες θέσεις 
εργασίας. Η κρίση απειλεί πολλούς οργανισμούς και 
εργαζόμενους - ανταποκρινόμενες σε αυτό, πολλές 
δραστηριότητες του ΕΚΤ στηρίζουν την απασχόληση. 
Εκεί όπου μειώνονται οι ώρες εργασίας, τα προγράμ-
ματα του ΕΚΤ υποστηρίζουν τους εργαζόμενους που 
παρακολουθούν σεμινάρια κατάρτισης τα οποία βελ-
τιώνουν τις δεξιότητές τους και ευνοούν τις εταιρίες 
που τους απασχολούν. Εκεί όπου οι απολύσεις είναι 
αναπόφευκτες, το ΕΚΤ μπορεί να παρέμβει δίνοντας 
στους εργαζόμενους τις νέες δεξιότητες που αναζη-
τούν οι εργοδότες, ώστε να επιστρέψουν γρήγορα 
στην εργασία.

Εκπαιδευτικές 
δεξιότητες στη Λετονία

Η περικοπή των δαπανών του δημό-
σιου τομέα στη Λετονία αποτέλεσε 
έναυσμα για το έργο «Ανατροφή 
δασκάλων», το οποίο παρείχε ευκαι-
ρίες επανακατάρτισης σε περίπου 
22 000 εκπαιδευτικούς. Ορισμένοι 
έλαβαν κατάρτιση για θέσεις εργα-
σίας σε άλλους κλάδους, όπως 
η λογιστική και η διαχείριση έργων. 
Άλλοι επέλεξαν να αναβαθμίσουν τις 
εκπαιδευτικές τους δεξιότητες ώστε 
να περιλάβουν νέα μαθήματα και 
μεγαλύτερες τάξεις.

Πράσινες θέσεις 
εργασίας για την 
ανάπτυξη

Το ισπανικό πρόγραμμα «Πράσινες 
θέσεις εργασίας» βοηθάει συνολικά 
28 000 εργαζόμενους, παρέχοντάς 
τους τις περιβαλλοντικές δεξιότητες 
και τα προσόντα που απαιτούνται σε 
μια οικονομία που αλλάζει συνεχώς. 
Δίνεται προτεραιότητα σε εργαζό-
μενους από εταιρίες και κλάδους 
που απειλούνται με αναδιάρθρωση, 
ώστε να μπορέσουν να επιστρέψουν 
γρήγορα στην εργασία. Η πρωτο-
βουλία υποστηρίζει επίσης περίπου 
1 000 νέες επιχειρήσεις για την ενί-
σχυση της ανάπτυξης νέων «πράσι-
νων» επιχειρηματικών δράσεων.

Αξιόπιστες δημόσιες υπηρεσίες
Όταν επικρατεί η απειλή της ανεργίας, οι δημόσιες 
υπηρεσίες απασχόλησης είναι συχνά ο πρώτος 
σταθμός για βοήθεια. Παίζουν ζωτικό ρόλο στην επι-
στροφή των πολιτών στην εργασία και την παροχή 
πληροφοριών για ευκαιρίες κατάρτισης. Σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις – ιδιαίτερα στις λιγότερο αναπτυγ-
μένες περιφέρειες – χρειάζεται να βελτιώσουν τις 
υπηρεσίες που παρέχουν στα άτομα που αναζητούν 
εργασία και σε άλλα άτομα. Τα έργα του ΕΚΤ σε πολ-
λές χώρες ενισχύουν την ποιότητα των δημόσιων 
υπηρεσιών – με κατάρτιση προσωπικού, νέα μηχα-
νογραφημένα συστήματα, και καλύτερο στρατηγικό 
σχεδιασμό και οργάνωση. Συχνά αυτό γίνεται σε 
συνεργασία με άλλες χώρες της ΕΕ που μοιράζονται 
την τεχνογνωσία τους.

ΤΙ ΚΑΝΕΙ ΤΟ ΕΚΤ
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Βελτίωση των ευκαιριών εκπαίδευσης και κατάρτισης

Η αναλογία των θέσεων εργασίας υψηλής εξειδίκευ-
σης στην αγορά εργασίας αυξάνεται, ενώ η ζήτηση 
για ανειδίκευτες θέσεις εργασίας μειώνεται. Αυτή 
η τάση προβλέπεται να συνεχιστεί και στο μέλλον. 
Αυτός είναι ένας σημαντικός λόγος για τον οποίο το 
ΕΚΤ στηρίζει τις ευκαιρίες για καλύτερη εκπαίδευση 
και περισσότερη επαγγελματική κατάρτιση. Οι δαπά-
νες του ΕΚΤ αφορούν σε ολόκληρο τον κλάδο της 
εκπαίδευσης και της κατάρτισης, από το δημοτικό 
σχολείο έως την ανώτατη παιδεία και τη διά βίου 
κατάρτιση για εργαζόμενους κάθε ηλικίας. Επιπλέον, 
η καλύτερη εκπαίδευση έχει και άλλα οφέλη: οι 
άνθρωποι με αυξημένα προσόντα κερδίζουν περισσό-
τερα στη διάρκεια του επαγγελματικού τους βίου από 
αυτούς με λίγες ή καθόλου δεξιότητες και προσόντα.

Τα έργα του ΕΚΤ βελτιώνουν τα σχολικά εκπαιδευ-
τικά συστήματα επικαιροποιώντας τη διδακτέα ύλη, 
θέτοντας σε εφαρμογή συστήματα πληροφορικής, 
αναπτύσσοντας τις δεξιότητες των εκπαιδευτικών και 
ενθαρρύνοντας τους γονείς να συμμετέχουν περισ-
σότερο στην εκπαίδευση των παιδιών τους. Πολλές 
δραστηριότητες έχουν στόχο τη μείωση του αριθμού 
των ατόμων που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο. 
Χωρίς προσόντα, οι προοπτικές απασχόλησης ενός 
νέου μειώνονται σημαντικά. Έτσι, ενθαρρύνοντάς τους 
να ολοκληρώσουν την εκπαίδευσή τους, το ΕΚΤ τους 
παρέχει καλύτερες ευκαιρίες απασχόλησης. Ωστόσο, 
οι δραστηριότητες αυτές δε σταματούν στις πύλες του 
σχολείου. Στην ανώτατη εκπαίδευση, το ΕΚΤ οικοδο-
μεί καλύτερες σχέσεις μεταξύ πανεπιστημίων και του 
επιχειρηματικού κόσμου, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι 
δεξιότητες των νέων ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις 
της αγοράς και μπορούν να οδηγήσουν σε βιώσιμη 
επαγγελματική σταδιοδρομία.

Το ΕΚΤ χρηματοδοτεί δραστηριότητες σε ολόκληρη 
την ΕΕ ώστε να βοηθήσει τους πολίτες να αποκτήσουν 
τις δεξιότητες που χρειάζονται για να βρουν μια θέση 
εργασίας και να βελτιώσουν την απασχολησιμότητά 
τους. Τα έργα κατάρτισης και ανάπτυξης δεξιοτήτων 
καλύπτουν μεγάλη γκάμα δραστηριοτήτων, από εξειδι-
κευμένα ενδο-επιχειρησιακά έργα που παρέχουν στους 
εργαζόμενους νέες ικανότητες έως εθνικά προγράμ-
ματα κουπονιών κατάρτισης που επιτρέπουν σε εργα-
ζόμενους και ανέργους να επιλέγουν ελεύθερα. Το ΕΚΤ 
επίσης προωθεί τη διά βίου μάθηση, που βοηθά τους 
εργαζόμενους να αποκτούν νέες δεξιότητες ανάλογα 
με τις απαιτήσεις της σταδιοδρομίας τους.

Ενώ χρηματοδοτεί την εκπαίδευση και 
την κατάρτιση για όλους, η στήριξη 
του ΕΚΤ απευθύνεται ειδικά στους 

ανθρώπους με λίγα ή καθόλου προσόντα. 
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Προώθηση καλύτερων προοπτικών για τους νέους
Η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει ιδιαίτερα την απασχόληση των νέων καταστρέφοντας τις φιλοδοξίες τους και 
απειλώντας τη μελλοντική ανάπτυξη. Τα έργα του ΕΚΤ στηρίζουν πάνω από 3 εκατομμύρια νέους κάθε χρόνο, 
παρέχοντας σε αυτούς τις δεξιότητες που απαιτούν οι εργοδότες και καθοδηγώντας τους στην εξεύρεση θέσεων 
εργασίας. Τα προγράμματα κατάρτισης και καθοδήγησης βοηθούν τους νέους με χαμηλά προσόντα να αναβαθμίσουν 
τις δεξιότητες και τις προοπτικές απασχόλησής τους. Τα άτομα με περισσότερα προσόντα αποκτούν τις επιπλέον 
δεξιότητες που τους καθιστούν πιο ελκυστικούς στους εργοδότες, π.χ. δεξιότητες μάνατζμεντ ή πληροφορικής. 

Το ΕΚΤ ενθαρρύνει επίσης την κινητικότητα· χιλιάδες νέοι αποκτούν εργασιακή εμπειρία και γλωσσικές δεξιότητες 
στο εξωτερικό. Η ενίσχυση του θεσμού της μαθητείας είναι ένας ακόμη στόχος: προσφέρει εργασιακή εμπειρία σε 
συνδυασμό με κατάρτιση για την απόκτηση των δεξιοτήτων που αναζητούν οι εργοδότες.

Νέες δεξιότητες για εργαζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας

Κάθε χρόνο, το ΕΚΤ βοηθάει περίπου 500 000 εργα-
ζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας να αντιμετωπίσουν τις 
προκλήσεις των ηλικιακών διακρίσεων και της ανά-
γκης να εργαστούν για περισσότερα χρόνια. Παρά την 
πολύτιμη εμπειρία τους, τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας 
που αναζητούν εργασία αντιμετωπίζουν δυσκολίες. 
Έτσι, τα έργα του ΕΚΤ τους παρέχουν νέες δεξιότητες 
που βελτιώνουν τις προοπτικές απασχόλησής τους και 
τους βοηθούν να αλλάξουν σταδιοδρομία. Για όσους 
εργάζονται, η κατάρτιση μπορεί να αναβαθμίσει τις 
δεξιότητές τους και να μεγιστοποιήσει τη συμβολή 
τους, π.χ. αναλαμβάνοντας την καθοδήγηση νέων 
εργαζομένων. Και τα έργα διά βίου μάθησης δίνουν σε 
όλους τους εργαζόμενους ευκαιρίες να επικαιροποιή-
σουν τις δεξιότητες και ικανότητές τους συμβάλλοντας 
στην παράταση του εργασιακού βίου και στην ενίσχυση 
της κοινωνικής και οικονομικής ανεξαρτησίας. 

Πολλ ά έργα του ΕΚΤ πείθουν 
τις παραδοσιακές ΜΜΕ και τους 

διευθυντές να απασχολήσουν νέους 
με επιχειρηματικό μυαλό για νέες 

εταιρικές δραστηριότητες, προωθώντας 
την καινοτομία με νέα σχέδια, νέες 

τεχνολογίες και νέες εξαγωγικές αγορές. 
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Χείρα βοηθείας σε όσους τη χρειάζονται
Παρότι η Ευρώπη είναι μία από τις πιο εύπορες 
περιφέρειες του κόσμου, το 16 % των πολιτών 
της ζουν στη φτώχεια —περίπου 80 εκατομμύρια 
άτομα. Πολλοί από αυτούς είναι άνεργοι, υπερβο-
λικά απογοητευμένοι για να αναζητήσουν εργασία 
ή ανήκουν σε μειονεκτούσες ομάδες. Πρόκειται για 
μονογονεϊκές οικογένειες με υποχρεώσεις φροντί-
δας παιδιών, άτομα με αναπηρίες των οποίων τις 
ικανότητες αμφισβητούν οι εργοδότες, πρόσφατους 
μετανάστες με μειωμένες γλωσσικές δεξιότητες 
και μειονότητες όπως οι Ρομά, που αντιμετωπίζουν 
ανοικτές διακρίσεις. Παρότι τα συστήματα πρόνοιας 
συμβάλλουν σημαντικά στην ανακούφισή τους, 
καλύτερη λύση για πολλούς είναι μια διέξοδος στην 
απασχόληση και η ανεξαρτησία και τα κοινωνικά 
οφέλη που προσφέρει η εργασία. 

Κάθε χρόνο, τα έργα του ΕΚΤ βοηθούν περίπου 
400 000 άτομα με αναπηρίες, συχνά σε συνεργα-
σία με δυνητικούς εργοδότες για την εξεύρεση ευέ-
λικτων λύσεων, όπως η προσαρμογή του χώρου 
εργασίας , ή με την ίδρυση κοινωνικών επιχειρήσεων 
που θα προσφέρουν στους εργαζόμενους με ανα-
πηρίες θέσεις κατάλληλες για την αναπηρία τους. 
Το ΕΚΤ βοηθάει τους μετανάστες που αναζητούν 
εργασία να αποκτήσουν γλωσσικές δεξιότητες και 
να  εξασφαλίσουν αναγνώριση των προσόντων τους. 
Η εξασφάλιση καλύτερων προοπτικών απασχόλησης 
για τους Ρομά είναι ένας τρόπος ενίσχυσης της έντα-
ξής τους στις ευρωπαϊκές κοινωνίες, με την αντιμε-
τώπιση θεμάτων όπως η εκπαίδευση, η απασχόληση, 
η  ισότητα των δύο φύλων και η υγεία, μεταξύ άλλων. 

Η υποστήριξη των γυναικών στην εργασία είναι 
μία ακόμη προτεραιότητα. Πολλές δραστηριότητες 
ενισχύουν την πρόσβαση σε υποδομές φροντίδας 
παιδιών, επιτρέποντας στις γυναίκες να επιστρέψουν 
πιο γρήγορα στην εργασία. Άλλες ενθαρρύνουν τις 
γυναίκες να αποκτήσουν τεχνικές δεξιότητες και 
δεξιότητες πληροφορικής που θα τους παρέχουν 
νέες ευκαιρίες. Ή εξασφαλίζουν τη συμμετοχή επιτυ-
χημένων γυναικών επιχειρηματιών σε προγράμματα 
ως μέντορες για γυναίκες που επιθυμούν να ιδρύ-
σουν δική τους επιχείρηση. Το ΕΚΤ βοηθάει 5,7 εκα-
τομμύρια γυναίκες κάθε χρόνο να βελτιώσουν τις 
προοπτικές απασχόλησής τους.

Από τα 11 εκατομμύρια άτομα που 
βοηθάει το ΕΚΤ κάθε χρόνο, οι 900 000 

είναι μετανάστες ή μέλη εθνοτικών 
μειονοτήτων όπως οι Ρομά.

Η διευρυμένη παροχή παιδικής 
φροντίδας συμβαδίζει με την 

αυξημένη απασχόληση των γυναικών 
αποδεικνύοντας τον σημαντικό ρόλο 

των υποδομών φροντίδας παιδιών στην 
ενίσχυση των ευκαιριών απασχόλησης 

των γυναικών.
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Ενίσχυση των επιχειρηματιών και δημιουργία θέσεων εργασίας

Η επιχειρηματικότητα έχει ζωτική σημασία καθώς δημι-
ουργεί θέσεις εργασίας. Από τα περίπου 23 εκατομμύ-
ρια επιχειρήσεις στην Ευρώπη, το 99 % είναι μικρές 
επιχειρήσεις, και τους αναλογούν οι δύο στις τρεις 
θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. Γι’ αυτό το ΕΚΤ 
υποστηρίζει την επιχειρηματικότητα. Ωστόσο, υπάρχουν 
κι άλλα: το να βοηθηθούν τα άτομα σε μειονεκτούσα 
θέση να δημιουργήσουν μια επιχείρηση ενισχύει την 
αυτάρκειά τους, επομένως υπάρχουν και σημαντικά 
κοινωνικά οφέλη. Με τον όρο «επιχειρηματίας» περι-
γράφονται πολλοί άνθρωποι: μια μητέρα που θέλει 
να ξεκινήσει μια online επιχείρηση από το σπίτι της, 
ένας έμπειρος διακοσμητής μετανάστης που θέλει να 
ιδρύσει μια μικρή εταιρία και να απασχολήσει μερικούς 
φίλους του, ή μια ομάδα επιστημόνων που θέλουν 
να προωθήσουν μια νέα τεχνολογία στην αγορά. Για 
όλους αυτούς, το ΕΚΤ προσφέρει πολλές ευκαιρίες, 
όπως κατάρτιση στο μάνατζμεντ, καθοδήγηση και συμ-
βουλές στις ιδρυτικές διαδικασίες και τα αρχικά στάδια 
της λειτουργίας, κατάρτιση για υπαλλήλους, πρόσβαση 
σε δίκτυα άλλων επιχειρηματιών και υποστήριξη των 
 εξαγωγών και της διεθνοποίησης όταν απαιτούνται. 

Η στήριξη του ΕΚΤ είναι κάτι παραπάνω από κατάρ-
τιση και καθοδήγηση. Η πρόσβαση σε κεφάλαια —
μικρά επιχειρηματικά δάνεια για υποστήριξη μιας 
επιχείρησης στα αρχικά της στάδια— αποτελεί 
σημαντικό πρόβλημα για πολλούς νέους επιχειρημα-
τίες. Οι εμπορικές τράπεζες συχνά θεωρούν ότι ενέ-
χουν υπερβολικό ρίσκο. Έτσι, πολλά έργα του ΕΚΤ 
προσφέρουν μικροδάνεια σε μικρούς επιχειρηματίες. 
Αυτά τα έργα μικροχρηματοδότησης μπορεί να περι-
ορίζονται σε συγκεκριμένη περιφέρεια ή να απευ-
θύνονται σε συγκεκριμένες ομάδες, όπως οι μετα-
νάστες ή οι νέοι. Αντίθετα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
ο μηχανισμός μικροχρηματοδοτήσεων Progress 
συνεργάζεται με παρόχους μικροπιστώσεων στα 
κράτη μέλη και προσφέρει δάνεια έως 25 000 ευρώ 
σε επιχειρηματίες και νέες επιχειρήσεις σε ολόκληρη 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Ποιος μπορεί να λάβει 
χρηματοδότηση από το ΕΚΤ;
Χρηματοδότηση από το ΕΚΤ διατίθεται μέσω των 
κρατών μελών και των περιφερειών. Το ΕΚΤ δεν 
χρηματοδοτεί σχέδια απευθείας από τις Βρυξέλ-
λες. Τα προγράμματα του ΕΚΤ υλοποιούνται μέσω 
επιμέρους έργων που διαχειρίζονται οι συμμετέχο-
ντες οργανισμοί, οι οποίοι είναι διαφόρων τύπων: 
περιλαμβάνουν δημόσιες υπηρεσίες, εταιρίες, ΜΚΟ 
και κοινωνικούς εταίρους που δραστηριοποιούνται 
στους τομείς της απασχόλησης και της κοινωνικής 
ένταξης. Οι ενδιαφερόμενοι οργανισμοί μπορούν να 

επικοινωνήσουν με τη διαχειριστική αρχή του ΕΚΤ 
στη χώρα ή την περιφέρειά τους.

Από πού προέρχεται η 
χρηματοδότηση του ΕΚΤ;
Η χρηματοδότηση του ΕΚΤ προβλέπεται από τον 
προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνδυ-
άζεται με εθνικές συνεισφορές. Στο ΕΚΤ αντιστοιχεί 
πάνω από το 10 % του συνολικού προϋπολογισμού 
της ΕΕ. Για την περίοδο 2007-2013, ο προϋπολογι-
σμός του ΕΚΤ ανέρχεται σε 75 δις ευρώ ή, περίπου, 
10 δις ευρώ το χρόνο.  

ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΕΚΤ;

Κατά την περίοδο 2014-2010, το ΕΚΤ θα συνεχίσει 
να αποτελεί το βασικό μέσο της ΕΕ για την επένδυση 
στον άνθρωπο. Το ΕΚΤ θα παρέχει ουσιαστική υπο-
στήριξη στους ανθρώπους που χρειάζεται να βρουν 
μια θέση εργασίας ή θέλουν να παραμείνουν στην 
εργασία τους. Μέσω της εκπαίδευσης και της κατάρ-
τισης θα συμβάλει στην προώθηση ενός ανταγωνιστι-
κού ευρωπαϊκού εργατικού δυναμικού. Θα ενισχύσει 
τις προσπάθειες για την καταπολέμηση της φτώ-
χειας και του κοινωνικού αποκλεισμού στις ευάλωτες 

 ομάδες, π.χ. τα άτομα με χαμηλές δεξιότητες, οι εθνο-
τικές μειονότητες όπως οι Ρομά, οι ηλικιωμένοι, οι 
μονογονεϊκές οικογένειες ή οι μετανάστες. Τέλος, θα 
προωθήσει την ενίσχυση των θεσμικών δυνατοτήτων. 
Για να ενισχυθεί ο αντίκτυπος των εν λόγω μέτρων, 
η υποστήριξη θα επικεντρώνεται σε περιορισμένο 
αριθμό προτεραιοτήτων σύμφωνα με τη στρατηγική 
της Ευρώπης για την ανάπτυξη και την απασχόληση 
και τις από κοινού προσπάθειες για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης. 
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Το παρόν φυλλάδιο παρουσιάζει το Ευρωπαϊκό Κοινω-
νικό Ταμείο: αναφέρει τι είναι και τι κάνει και περιγρά-
φει πώς οι δραστηριότητες του ΕΚΤ βοηθούν πολλές 
ομάδες ανθρώπων από όλη την Ευρώπη να αποκτή-
σουν νέες δεξιότητες και να βελτιώσουν τις προοπτικές 
απασχόλησής τους.

Αυτό το φυλλάδιο συνοδεύεται από 27 δελτία, ένα για 
κάθε κράτος μέλος της ΕΕ. Αυτά παρέχουν συγκεκριμέ-
νες πληροφορίες για τις προτεραιότητες χρηματοδότη-
σης και τα προγράμματα του ΕΚΤ στην κάθε χώρα και 
χρησιμοποιούν παραδείγματα πραγματικών έργων που 
αποδεικνύουν πώς η χρηματοδότηση από το ΕΚΤ ενι-
σχύει την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. 

Για να μάθετε περισσότερα για το Ευρωπαϊκό Κοινω-
νικό Ταμείο και το τι κάνει για τους ευρωπαίους πολί-
τες, και συγκεκριμένα στη χώρα σας, επισκεφθείτε τον 
δικτυακό τόπο του ΕΚΤ: http://ec.europa.eu/esf/


